

聚焦石博会①

工业互联网赋能 石材行业正迈向“智变”

编者按

第21届中国(南安)水头国际石博会暨石设计周将于2020年12月12日-15日在南安水头石材展示中心举行,是今年全球唯一一个线下石材博览会。因为疫情的缘故,石材人有机会思考行业升级变革的方向。在石博会举办前夕,本报推出“聚焦石博会系列报道”,选取了行业关注的智能化、互联网、石文化等几个方向,采访相关人员,推出较为深度的报道,目的是给石材业升级提供一点参考。

■本报记者 黄睿超 文/图

第21届中国(南安)水头国际石博会暨石设计周即将来临,作为展会主题之一的“智造”,将再次把石材产业引向智能制造。经过4年的研发实践,南安石材产业的智能化方向逐渐清晰,并已有40多家石材企业实施了局部智能化改造。

为推动全行业智能化改造,目前,石材行业正计划打造一家整体智能化的“灯塔企业”。今年10月,工业互联网平台海尔卡奥斯与南安市人民政府、中民石材产业集群签订战略合作协议,迈出了实质性一步。

大板数字化 开启生产智能化

智能化的升级改造,确定方向至关重要。在石材业深耕多年最懂行业痛点的链石科技董事长杨加强花了4年时间,解决了大板数字化、在线选材、效果展示,以及智能切割加工等方面智能化运用。

走进新东源石业生产车间,记者看到一块块大板通过智能扫描仪扫描、测算后,形成完整数据和清晰图片。

“我们将生成的数字大板上传至



工作人员运用智能桥切机生产大板。

云端,设计师或业主可以通过软件导入数据,进行在线排版预裁切,提前看到铺贴效果。公司生产时,就把客户挑中的数字大板导入我们自主研发的石材精灵软件,进行大板排版预裁切,裁切方案由云端传输到卫仕智能桥切机,即可对大板进行自动切割。”杨加强介绍了石材智能化生产全流程。

以往石材的生产模式是,客户先到石材店里挑好石头,再进行加工生产。如今智能化生产就可实现所见即所得。链石科技打造的“智能制造产品矩阵”,让石材从传统定制跨越到互联网定制,客户也能像定制家居一样定制石材,实现石材行业的C2F商业模式。

“一套设备从人工、场地、石材损耗上,能为企业节约20%的成本。”杨加强跟记者算了一笔账,如果采用智能化生产,一天能生产200平方米,而传统的桥切机一天只能生产60平方米;从生产成本估算,智能生产一平方米仅需12元,而传统桥切机则需要每平方米40元。

通过智能制造,还可以有效改善石材行业加工过程中存在的耗材高、荒料利用率低、精度差等问题。

效益初显 龙头引领行业升级

智能化设备带来的效益和便捷已经有目共睹,不少企业已计划或正在智能化改造。

据了解,目前全国已有100多套链石科技研发的智能设备在使用,其中南安就有40多套装备。环球石材、英良石材等行业龙头企业的部分工厂已经完成了智能化生产改造。

其实,石材产品从矿山开采、加工、销售、装饰设计、施工,每个环节都与智能技术息息相关。链石科技给石材加工智能化改造提供了整体解决方案后,不少石材服务企业在细分领域进行智能化研发改造。

劲钻智能雕刻机创始人马云华就是其中一个。从事石材雕刻行业13年,马云华见证了整个石材雕刻行业的发展,其研发的智能雕刻机断刀保护系统,实现了用手机就能监测设备的运行情况。

“断刀保护系统能够对雕刻机实时监测,在雕刻机刀具断刀、磨刀甚至烧刀时,雕刻机能够即刻启动报警及停止工作,并以短信和微信的形式推送至客户

手机,督促用户及时换刀,大大提高工作效率,并减少设备的损耗。”马云华介绍。

为了让雕刻生产减少对人工的依赖,马云华及其团队还研发了扫码一键生产,将设计方案生成二维码贴在待加工的石头上,让普通人也能完成雕刻生产。

马云华对雕刻机的智能化改造之路并不止于此。目前他正研发劲钻智能云,利用云技术、大数据等对设备进行数据分析,以更好地服务客户。

政府助推 智能化落地加快

要想改变石材行业库存量大、产能过剩、市场疲软等现状,光有“智能化解决方案”远远不够,如何将方案落地,切实推动全行业智能化升级改造,促进整体行业效率提升和变革,才是解决行业痛点的关键。

不久前海尔卡奥斯与南安市人民政府签订战略合作协议,双方将围绕南安石材产业转型升级、石材工业互联网平台搭建、石材产业智慧园区建设,以及打造世界级石材产业基地等事宜展开深度合作,接下了石材产业智能化升级的快进键。

在海尔卡奥斯建材行业总经理高保卫看来,石材行业想要转型升级,必须要改变石材行业的组织关系,依托产业互联网平台,协同发展,而不是单打独斗。

目前,只有很少一部分企业完成局部智能化升级改造,大部分企业还在观望或者缺少改造资金。

从整个石材行业来看,全面智能化改造需要上百亿元的资金,就南安区域也要几十个亿。如果单靠企业推动,很难实现行业智能化。业内人士称,在目前的经济环境下,面对企业投资信心不足,现金流紧张,需要政府联合企业共同推进,加大工业互联网宣传,给予企业适当财政补贴,并且引入金融租赁,才能加快淘汰落后产能,优化产业链,有效推进行业智能化升级。

兴业银行
灵动7号陆陆通(半年期)
A类份额认购起点:1元起购 投资周期:196天
比较基准:2.0%-6.0%
申购期:2020.12.3-2020.12.9 赎回规则:须主动预约赎回
理财非存款,产品有风险,投资需谨慎
详询请致电:0595-86370300
兴业银行南安支行(南安汽车站正对面)

兴业银行
增盈优选15号
A类份额起购金额:1元起购 投资周期:756天
比较基准:4.2%-7.0%
认购期:2020.12.2-2020.12.14 赎回规则:须主动预约赎回
理财非存款,产品有风险,投资需谨慎
详询请致电:0595-86370300
兴业银行南安支行(南安汽车站正对面)

1-11月

南安核减政府投融资项目资金29350万

本报讯(通讯员 陈旭兰 记者 庄晓丽)昨日记者从南安市财政局获悉,今年以来,该局进一步加强政府性投融资项目建设管理,规范项目预算结算审核工作,加强对审核中介的监督管理,全过程记录每个建设项目的审核质量和实效,严格预算人员信息审核,强化结算审核现场勘查,建立起一整套严谨的财政投融资审核制度,确保政府“少花钱、多办事”投入机制,践行“不唯增、不唯减、只唯实”理念。2020年1-11月共核减政府投融资工程预算(结)算29350万元,其中:办结预算审核项目109个,送审金额177662万元,综合核减造价15217万元,核减率8.57%;办结结算审核项目98个,送审金额187732万元,审定结算价173599万元,核减14133万元,核减率7.53%,有效节约财政资金,实现较好的经济效益和社会效益。

秋季学期中等职业学校国家助学金
南安市财政局下拨52.7万

本报讯(通讯员 黄洪春 记者 陈亮亮)记者从南安市财政局获悉,近日,南安市财政局下拨2020年秋季学期中等职业学校国家助学金52.7万元。

据悉,本次下拨的中等职业学校国家助学金资助对象是以市扶贫办、民政局、残联等部门提供的建档立卡贫困家庭、低保家庭(含特困人员)、残疾人0-30岁的人员名单为依据,并与“福建省建档立卡等学生信息管理系统”“全国学生资助信息管理系统”进行比对后,形成“自上而下”的建档立卡等家庭经济困难补助对象初始名单,经各中等职业学校按规范评审上报确定2020年秋季学期国家助学金享受人数527人。中等职业学校国家助学金标准为每生每年2000元,本学期按每生1000元由市教育局委托代发银行直接转入学生资助卡。

南安天气

8日 14℃-20℃ 小雨

9日 16℃-22℃ 多云

南安空气质量连续两月居泉州第二全省第十

本报讯(记者 庄树鸿 通讯员 庄晓峰 陈泳艺)昨日,记者从南安市生态环境局了解到,10月、11月,南安市空气质量综合指数在全省58个县级市均排名第10、泉州第二。

据了解,10月南安全市环境空气质量综合指数为1.99,同比改善40.94%;11月南安全市环境空气质量综合指数为2.22,同比改善27.92%,连续两月达标天数比例100%。

南安市生态环境局相关负责人介

绍,今年以来,南安市领导高度重视,针对空气质量召开多次专题推进会,南安各级各部门通力协作,共同发力,以创建文明城市为抓手,不断加强城区精细化管理,立足源头管控,强化源头治理,力促提升辖区空气质量水平,下半年以来,城市空气质量逐步提升。

“在专题推进会上,我们创建了‘清洁空气-南安蓝’微信群,里面有145人,包含了市领导以及多个部门领导、工作人员。”该负责人表示,南安市生态

环境局还专门设立4名人员组成巡查监督小组,对涉及工地扬尘管控、道路保洁、渣土车滴沙漏等问题进行针对性巡查。

一旦发现问题,巡查人员就会报告在群里,随后由市委、市政府及各相关部门主要领导统一调度,各部门马上联动展开整改行动。据了解,生态环境局巡查人员还创建了“空气污染治理”微信群,将出现问题的工地负责人集合在群里,要求施工单位每天都要做好扬尘防治措施,并在群里发布相关图频。

据了解,生态环境局还联合市住建局、市城管、交警等部门,各司其职,

联防联控,加强对在建工地、房屋建

筑、市政道路工程施工的扬尘防治监

管、巡查力度;加大土方车的执法力

度,严查“滴沙漏”;强化对陶瓷行业窑

炉废气治理、露天堆放土料等防治工

作的有效推进;对各类型工地的常态

化巡查,组织宣传露天垃圾(秸秆)焚

烧的危害,发现一起浇灭一起。

源昌地产
2020年“丰盛杯”首届广场舞大赛

» 活动时间 / 12月12日 «
活动地点 / 源昌丰盛家园营销中心
活动奖励 / 前三甲团队共可获得
价值10000元新华都购物卡&99折总房款优惠券
报名地址 / 南安·溪美·新华南路旁 报名电话 / 0595-86088111

本项目推广名 源昌丰盛家园,本宣传资料仅为要约邀请,具体规则以现场为准。买卖双方的权利义务以政府最终批准文件及合同所载内容为准。本资料相关内容、图片是对项目所做的示意表现,仅供参考:发布时间2020年12月,敬请留意最新资料。

丰姿倾城 盛舞南安